a) individuelle Losung

b) mogliches Vorgehen: Umfang der Baume in
1m Hohe messen, diesen Wert durch n dividie-
ren. Der so erhaltene Durchmesser darf 20cm

nicht tiberschreiten, wenn der Baum ohne Ge-
nehmigung gefallt werden soll.

a) 2u=1m d.h. u=0,5m
Der Umfang des Messrades betragt 0,5m.
b) u=mnd

u _ _0,5I’T‘|~
Y=g, dh d="2"=016m
d=2r dh. r=22"-008m

Der Durchmesser des Messrades betragt 0,16 m,
der Radius betragt 0,08 m.

ayu=Q2+V8+me

(Hypotenuse des rechtwinkligen Dreiecks mit
Satz des Pythagoras c = V8 ¢)

b) u=(4+mn)e

(gleichseitiges Dreieck, d.h. r = e)

Vergleich der Durchmesser:

dblau = 2dlilal' dlila = 2droti dblau = 4drot
Vergleich der Umfange:

Uplay =TT - dblau =T 4drot'

2 lila Kreise haben zusammen

2- Ujia = 2m - dlila =2m- 2drot =T 4drot'
4 rote Kreise haben zusammen

4 Uy = 470~ digy.

Die Umfange sind alle gleich grof.

Es gilt fiir die Radien

Molau = 2I'lila" Fila = 2I'rot; Mblau = 4rrot'

a) Die Hohe des Rades entspricht dem Durch-
messer des Rades d.h. d =1,95m.
u=m-195m=6,13m

Pro Umdrehung legt das Rad etwa 6,13 m zuriick.

6,13m - 6000 = 36780m = 36,78 km

Pro Tag legt der Muldenkipper etwa 36,78 km
zuriick.

b)d=195m-2-0,03m =189m.
u=m-189m=594m

Pro Umdrehung legt das Rad etwa 5,94 m zu-
riick.

5,94m - 6000 = 35640m = 35,64 km

Pro Tag legt der kleinere Muldenkipper nur etwa
35,64 km zuriick.

‘\@/' Vorsicht, bei Teilaufgabe a) ist der Durch-
messer gegeben und bei Teilaufgabe b) der
Radius.
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Upynamo = 7T~ 2€M = 6,3cm

Geschwindigkeit umrechnen in %

_ 25000m _ 2500000cm _ 694,2%

km
2577 = 35005 = 3600s

Anzahl Umdrehungen:

694,4 : 6,3 ~ 110,23

Das Radchen des Dynamos dreht sich bei einer
Geschwindigkeit von 25 km/h ungefdhr 110-mal
in der Sekunde.

104348 _
a) D5t = 3,141592 653922

Hier sind 9 Stellen hinter dem Komma gleich
wie bei der Zahl m.

b) % =3,141592920354; 6 Stellen

(9) 2—72 = 3142857142 857; 2 Stellen

d) 1899 _ 3141592653011; 9 Stellen

33102
e) Jg¢ = 3141509433962; 4 Stellen

333

) %; keine Stelle hinter dem Komma

Von den Teilaufgaben d) und a) liegt der

104348 .. .
Zahl 33215 naher an m am nachsten.

Seite 54

Einstiegsaufgabe

Die Waagschalen rechts und links wiegen jeweils
gleich viel. Die darauf liegenden Gewichte sind also
gleich schwer.

9

9

1. Waage (gelb): 3 Kugeln =1 Wiirfel

2. Waage (griin): 4 Kugeln =1 Wiirfel

3. Waage (rosa): 5 Kugeln =1 Wiirfel

4. Waage (lila): 1 Kugel =1 Wiirfel

1. Waage (gelb): Wenn man von beiden
Waagschalen 5 Kugeln wegnimmt, sieht man:
3 Kugeln =1 Wiirfel.

2. Waage (griin): Wenn man die Anzahl der Ku-
geln auf der rechten Waagschale durch 3 Wiirfel
teilt, erhalt man: 4 Kugeln =1 Wiirfel.

3. Waage (rosa): Wenn man auf beiden Seiten
1 Kugel wegnimmt und die rechts verbleibende
Anzahl an Kugeln durch zwei Wiirfel teilt, sieht
man: 5 Kugeln =1 Wiirfel.

4. Waage (lila): Wenn man auf beiden Seiten

4 Kugeln und 1 Wiirfel wegnimmt, sieht man:
1 Kugel = 1 Wiirfel.

1. Waage (gelb): 1w + 5k = 8k

2. Waage (griin): 3w =12k

3. Waage (rosa): 2w + 1k = 11k

4. Waage (lila): 3w+ 4k=1w + 6k

23
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a) 1 Wiirfel wiegt so viel wie 3 Kugeln.
b) 1 Wiirfel wiegt so viel wie 2 Kugeln.
¢) 1 Wiirfel wiegt so viel wie 3 Kugeln.
d) 1 Wiirfel wiegt so viel wie 2 Kugeln.
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a) Aquivalenzumformung -6;
b) Aquivalenzumformung -2;
©) Aquivalenzumformung -5;
d) Aquivalenzumformung +4;
e) Aquivalenzumformung : 9;
f) Aquivalenzumformung :12;
g) Aquivalenzumformung -13;
h) Aquivalenzumformung -32;
i) Aquivalenzumformung : 5;
j) Aquivalenzumformung :15;
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k) Aquivalenzumformung :15; x = —%
) Aquivalenzumformung :15; x = %
a)z=20 b) y=32 cy=17
dy=71 e z=7 f) w=5
ga=9 h) a=1 i) z=-1
) z=-1

a) Aquivalenzumformung -3; x =30
b) Aquivalenzumformung -10; x =50

©) Aquivalenzumformung :%,- x =20
d) Aquivalenzumformung -4;  x =128
e) Aquivalenzumformung % X =%

f) Aquivalenzumformung - (-8); x = 4

Die linearen Gleichungen 2x +3=x+2;
3x+2=-1; 3x=-3 und x+6=5 ergeben
alle x=-1.

Die linearen Gleichungen 2x = 2;

3x-5=-2 und 4x+2=6 ergebenalle x="1.

Methode: Schritt fiir Schritt

24

a) 70x-4-90x=12+25x -1 |T

-20x-4=11+25x |—25x
-45x-4=11 |+4
-45x =15 |:(—45)
Probe:
linker Term rechter Term
70-(-3)-4-90-(-3) 12+25-(-3) -1
-233-4+30 12-83-1
23 23

b)8-1a+3=30-14a+5 [T
M-1Ma=35-14a |+14a
1M+ 3a=35 [-1

3a=24 |:3
a=8

Probe:

linker Term rechter Term

8-11-8+3 30-14-8+5

8-88+3 30-112+5
=77 =77

c) -x-40=-5x-32 |+5x

4x - 40 = -32 | +40
4x =8 |:4
x=2

Probe:

linker Term rechter Term

-1-2-40 -5-2-32

-2-40 -10-32
-42 -42

d)1+4b-3-b-4+2b=0 |T
-6+5b=0 |+6
5b=6 |:5

b=12

Probe:

linker Term rechter Term
1+4-12-3-1-12-4+2-12 0
1+48-3-12-4+24 0
0 0

e) 9y - 78 +1y=-56y [T
10y - 7,8 = -5,6y |+5,6y
156y -78=0 |+78

15,6y =78 | :15,6
V=3
Probe:
linker Term rechter Term
9-2-78+1-1 561
45-78+0,5 -28
-28 -28
f) 089+35c=82c-0,31+13c [T
0,89 +35c=95c-0,31 |-9,5¢
089 -6c=-0,31 |-0,89
-6c=-12 |:(-6)
c=0,2
Probe:
linker Term rechter Term
0,89+35-02 82-02-031+13-02
0,89 +0,7 1,64 -0,31+0,26
1,59 1,59
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individuelle Losungen; Beispiel fiir Teilauf-

verschiedene Losungsmoglichkeiten, z.B.

a) Wenn ich zum Dreifachen einer Zahl 22 ad-
diere, erhalte ich 46.

b) Wenn ich zum Vierfachen einer Zahl 6 addie-
re, erhalte ich 10.

¢) Wenn ich zum Dreifachen einer Zahl 40 ad-
diere, erhalte ich das Achtfache der Zahl.

d) Wenn ich vom Fiinffachen einer Zahl 1 sub-
trahiere, erhalte ich das gleiche Ergebnis, wie
wenn ich vom Siebenfachen der Zahl 5 subtra-
hiere.

e) Wenn ich zum Fiinffachen einer Zahl 4 addie-
re, erhalte ich das gleiche Ergebnis, wie wenn
ich zum Vierfachen der Zahl 6 addiere.

f) Wenn ich das 16,5-Fache einer Zahl durch 3
dividiere, erhalte ich das gleiche Ergebnis, wie
wenn ich zum 1,5-Fachen der Zahl 10 addiere.

Information: Nicht jede Losung zdhlt!

e 8x-1=6x; x=55
Dies kann nicht die Anzahl der Miinzen, son-
dern hochstens der Betrag sein.

e 3x-20=5x
Das Dreifache einer positiven Zahl kann nicht
kleiner als das Fiinffache sein.
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*x-6-15=9; x=4
4 ist nicht ungerade.
e (x+17)-2=22; x=-6
-6 ist keine natirliche Zahl.

gabexa)=.5 I-2x . 92x+3=1;; x=2 ‘
—x=5-92x |+7 5 kann keine Anzahl sein.
+7-x=12 - 2x * 125cm + 79cm = 204cm > 203cm
Die beiden angegebenen Seiten sind zusam-
a) x=-65 b) x = 6,3 O x=118 men schon langer als der Umfang des Drei-
d) x=-6 &) x=6 ecks, das kann nicht sein.
a) x=4 b)y=0 c)z=% . . .
7 Gleichungen mit Klammern Seite 57
d)x=—% e)x=% f)z=%
g)z=06 h)y=0 Einstiegsaufgabe
- Grundstiick 42.1: x2
Grundstiick 42.2: (x + 8)(x - 6)
) b) ) d) o f Da die Flacheninhalte gleich sind, gilt:
s | 3 | -2 5 1 " - x2 = (x + 8)(x - 6). Daraus folgt x = 24.
Damit hat das Grundstiick 421 die Mafe
-1 3 8 30 6| 10| -3 24m x 24m, das Grundstiick 42.2 die
x=25 15 5 12 0 25 1,5 MaRe 32m x 18 m.
x=-5| -45 20 -6 30 | -50 | -21
x=0 -5 10 nicht l6sbar 10 0 -6 Seite 58
a) x=27 b) x =72 0 x=18 a) 9x + 33 - (45 - 15%) =15 - 3x
d) x =85 e) x=4 f) x=66 9x +33 - 45 + 15x = 15 - 3x
g x=3 h) x = 152 2x-12=15-3x  [+12 |+3x

27x =27 | :27
x=1
b) x =1 c) x=1 d) x=4

a) 18x + 24 =10x + 40; X
b) -12z+4z-36=6-15z; z
c) 9-2a=3a+18; a
dy-14+2y-5=y-3; y=
e) 10 -2x=87-21-10x; X
f) 28x-21-18x-9=2x-18; x

a) x=6 b) x=-2 agy=9
dy=-2

32x-4)=2B +4x); x=-9
a) mogliche Losungen:
23x-4)=33x+4); x=-2
4Q2x -3)=3@2x +4); x =12
3(2x+4) =23 - 4x); x=-3
23x+4) =23 - 4x); x= -7
4(3x-2)=2(3+4x); x=12

b) individuelle Losungen
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